

# 东坡区:交出蓝天保卫战亮眼成绩单

有这样一群人,他们的一年,只有“四天”。

每天,他们睁开眼就“查”天气,过马路就“瞄”汽车尾气排气筒,路过工厂就“找”烟囱……这群行为“怪异”的人,是眉山市东坡区生态环境局大气环境管理股的工作人员,他们有一个共同的名字——“东坡蓝天卫士”。

## 春天 禁燃烟花爆竹

今年的除夕夜,一辆带有环境监测标志的巡查车穿梭在东坡区的大街小巷里,当市民们都在开心和家人团聚时,车上的工作人员在对全区烟花爆竹燃放情况进行巡查。

“城区全域禁放,乡村有限禁放。”这是东坡区烟花爆竹燃放管理的规定,几年严管严控下来,东坡区烟花爆竹的禁燃限燃工作取得了良好效果,越来越多的市民在工作人员的宣传引导下,意识到燃放烟

花爆竹对空气质量的危害,带动身边的人参与到禁放行动中。

“今年1月,东坡区空气优良天数28天,优良率90.3%,同比增加11%。其中SO<sub>2</sub>浓度8.8μg/m<sup>3</sup>,同比下降24.8%,NO<sub>2</sub>浓度39.9μg/m<sup>3</sup>,同比下降25%……”该局大气环境管理股的工作人员汇报着全区今年1月的空气质量数据,多项指标优异。

## 夏天 严防臭氧污染

“请打开你们的活性炭处理设施。”7月的一天,该局大气环境管理股的工作人员张旭东正在对一家包装企业进行检查,连续一个多月“5+2”“白+黑”的巡查检查,他丝毫没有懈怠。7月以来,张旭东和同事们虽然早早做好了应对臭氧超标天气的准备,预备联合多部门对企业进行错峰错时生产管控,但臭氧污染的态势依然有些严峻。

据悉,这已经是张旭东当月第5次检查这家包装企业了。据他介绍,在月初进行排查时,就发现这家企业VOC(挥发性有机)峰值偏高,于是对所有生产流程进行了严密测试,尤其对废气产生环节的废气收集装置使用情况、活性炭处理更换情况、烟囱排放高度等进行了反复检查,并通过查看企业的环评资料,发现了未按照要求及时更换活性炭的记录,便下达了责令整改通知。

“今天是专程过来查看整改情况的,督促企业对存在的问题明确措施、认识整改。”说话间,张旭东又爬上烟囱,不遗漏任何一处检查细节。

## 秋天 抓牢秸秆禁烧

“老乡,你收完谷子的稻草不要烧,可以把它翻到地下面去当肥料。”9月,该局大气环境管理股的工作人员田胜红对收割稻谷的村民说道。

作为在大气环境管理股工作了十余年的干部,田胜红做得最多的工作就是巡查检查。如今,他早已掌握了对不同监管对象采取不同的方式进行有效沟通。

“每年大小春农作物秸秆禁烧工作我都参与,全区的田间地头没有一个犄角旮旯我不知道,哪个乡镇哪个人在哪个地方烧过,我基本都能记住。”田胜红自信地说,“我们是全域禁烧,每年这个时候都是全天候驻守巡查,晚上查火光(烟雾),白天查黑斑、查河流,并利用网格化监管,围绕焚烧火点、焚烧痕迹、焚烧异味开展全面排查,做到全域‘不见烟雾、不见火光、不见黑斑,河流不见秸秆’。”

## 冬天 管控重污染天气

11月9日,四川省污染防治攻坚战领导小组办公室函告成都平原及川南地区城市有轻度至中度

污染风险,决定于11月10日启动重污染天气黄色预警。

“你好,请问是某某公司负责人吗?我是东坡生态环境局大气股工作人员,今天东坡区启动重污染天气黄色预警,按照区重污染天气环境应急指挥部要求,请你们落实应急管控措施。”11月10日,按照上级要求,东坡区重污染天气环境应急指挥部办公室印发《关于启动重污染天气黄色

预警的通知》,重点围绕督促工业企业落实应急管控措施、道路建筑工地扬尘管控、持续秸秆禁烧等方面,开展多部门联动和网格化监管并用的拉网式巡查,确保全区秋冬季空气质量得到切实改善。

一年“四天”中,“东坡蓝天卫士”用心书写每项监测数据,用力肩负责任使命,用情守护了全区的一片蓝天。(刘继忠 杨红艳 本报记者 苏文保)

## 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

### 龙车镇 “四个全面”消除安全隐患

**本报讯** 为深入贯彻落实上级安全生产工作相关要求,全力消除安全隐患,确保各项工作有序推进,连日来,泸州市纳溪区龙车镇组织镇级有关部门、村“三委”、企事业单位,从“四个全面”入手,切实抓好辖区安全生产隐患排查治理工作。

全面宣传,提升安全意识。该镇通过召开会议、摆摊设点、走村串户等方式,大力普及安全生产有关知识。截至目前,已召开各类安全生产会议10余次,发放安全生产相关资料5000余份,推送安全生产知识30余条。

全面排查,不留一处死角。该镇按照“管行业、管安全”要求,组织相关部门对全镇工厂、企业、饭店、学校及周边等领域开展全面摸排,确保不留死角。

全面治理,彻底消除隐

患。该镇成立安全隐患问题整治小组,针对摸排问题,分级分类制定整改措施。对排查中能立行立改的问题,督促相关单位现场进行整改;对不能立即整改的问题,明确整改时限和责任分工,以“清、准、高、快、狠”的标准和要求,落实专人负责督促整改。

全面监督,确保取得实效。该镇切实加强安全隐患排查整治的督促指导,联合镇纪委、目督办和村监委开展督查行动,结合隐患排查治理台账,跟踪治理进度和治理效果。对治理过程中不重视、不主动、不及时、不到位的情况,约谈提醒相关负责人;对约谈提醒后仍不按时整改到位的,联合有关部门上门蹲点整顿,并对相关责任人进行追责问责。

(邱有义)

## 图片新闻

### 展风采 促交流

近日,川煤集团广能公司龙门峡南煤矿工会组织开展了跳绳接力、有轨电车、三人拔河等项目的职工冬季趣味运动会,旨在丰富职工业余文化生活,鼓舞士气,促进矿井安全生产工作。

(萧闻 贺全明 摄影报道)



## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 成都东部新区 石板凳街道 网格化服务管理工作获佳绩

**本报讯** 12月4日,由成都东部新区应急管理局主办的2020年度网格化服务管理“双十佳”评选活动决赛在该区市民中心东进大讲堂举行。来自石板凳街道虎山社区01网格以全区第一名的成绩获评“十佳网格”称号,石板凳街道高河村网格员卢余以全区第二名的成绩获评“十佳网格员”称号。

据了解,该活动旨在进一步深化网格化服务管理工作,激发全体网格员工作热情,提升网格员综合技能,锻炼网格员队伍综合素质,为全面加强东部新区网格队伍建设奠定基础。

“参加此次评选活动,我学习了其他镇(街道)在网格工作中的优秀模式和先进经验,有了非常大的收获,在今后的工作中,我将继续贴心、热心、用心为群众服务,为推动成都东部新区建设走向世界的未来之城贡献力量。”卢余高兴地说。

该街道党工委副书记、政法委员程宏军表示,将以此次评选活动为契机,大力推广网格和网格员好的经验和做法,采取喜闻乐见的形式,多渠道、多角度、多层次进行宣传,为全街道网格化服务工作营造比、学、赶、帮、超的良好氛围。

(胡智 本报记者 张跃明)

### 前锋区

#### 大佛寺街道坚决打赢年度收官战

**本报讯** 今年第四季度以来,广安市前锋区大佛寺街道党工委、办事处,按照广安市委、市政府和前锋区委、区政府关于“大干70天,奋力完成全年目标任务”的决策部署,狠抓当前、正风肃纪、凝心聚力,坚决打赢年度收官战。

压紧压实责任。该街道召开目标考核形势分析会,对照年初下达的目标任务,逐项梳理,找准差距,统筹建立目标任务台账,并实行“清单制+责任制+时间表”制度,将任务下达至部门、责任细化到人头、时间明确到节点,力争全年固定资产投资同比增长20%以上,城乡居民可支配收入增长10%以上。

挂钩考核绩效。该街道要求责任人员对照目标任务

台账、上级考评任务和细则,倒排工作计划,按照清单逐项落实,做到不漏项、不扣分,亮点多加分。同时,实行年度目标挂钩考核制度,对未完成年度目标任务的责任人员,按照上级考核制度倒扣责任人绩效分值,对目标任务完成较好的责任人给予相应奖励,与年终绩效奖挂钩考核,硬硬兑现。

严肃作风纪律。该街道严格执行考勤制度、请销假制度、值班制度,切实严肃工作纪律,规范干部职工行为。同时,实行第四季度冲刺全年目标周报制度,对慢作为、不作为、乱作为的4名党员干部,严肃追究问责,为全面完成年度目标任务提供强有力的纪律保证。

(陈寅邱 陈代国)

### 华蓥市 推进特色现代农业高质量发展

**本报讯** 近年来,广安华蓥市坚持发展现代农业,以全域规划、助推脱贫攻坚、特色产业为目标,推进特色现代农业高质量发展。

点面结合做实全域规划。该市按照产业发展总体规划、现代农业发展规划、各类专项规划“三规叠合”原则,科学编制《华蓥市乡村振兴战略规划》,配套衔接乡村空间布局规划、乡村产业发展规划、宜居乡村建设规划等6个专项规划,着力构建“四优四特”现代农业产业发展规划体系。

条块结合助推脱贫攻坚。该市实

行“一盘棋”统筹思谋,坚持把贫困村、贫困户融入农业产业发展大格局、大链条,立足全市优质资源,因地制宜、因材施教在每个贫困村培育1个主导产业,力促困难群众增收脱贫。目前,全市依靠农业产业脱贫4831人。

长短结合培育特色产业。该市围绕蜜梨、葡萄、花卉、油樟四大农业主导产业,连片发展特色农业产业基地8万亩,实现年产值3.8亿元,带动农民人均增收500元以上。截至目前,已获得四川扶贫产品认证品牌24个、国家地理标志证明商标1个。(李满逸)

### 南江县 干群共筑乡村“平安路”

**本报讯** 12月2日,家住巴中市南江县集州街道杨家河社区的居民老杨向南江县路政大队反映,“樵乐路里面有几个车装的货很多,正从料场出来,你们快来。”接到情况反映后,路政执法人员立即前往现场,一举截获了2台违法超限运输车辆。“既然我是这条公路的护路员,理所应当就要承担起保护公路的一份责任。”看到超限运输车辆被拦下,老杨如是说。

据该县路政大队执法人员介绍,自去年南江县成功创建为省级“四好农村路”示范县后,每年都明确专职人员担任乡道监管员、村道护路员,实行

“路长制”工作机制,形成了政府主导、部门联动、全民参与的公路管理模式,大家一旦发现公路上存在安全隐患或车辆违法超限运输等情况,便立即与路政或公安交警取得联系,助力各部门对违法行为进行精准打击。

在大家的共同努力下,截至目前,全县监管员、护路员共排查上报安全隐患44处,查处损坏公路的赔(补)偿案件33件,为国家挽回路产损坏12.47万元,查处违法超限运输车辆68台次,共同筑起了保护路产路权、维护货运市场秩序的坚实防线。(张兵)

### 武胜县

#### 大雅柑在“农交会”上吸睛十足

**本报讯** 近期,由农业农村部、重庆市人民政府共同举办的第18届中国国际农产品交易会(以下简称“农交会”)在重庆市开展,来自全国各地的上百个“农产品区域公用品牌”成为了大会亮点。其中,来自广安市武胜县的“武胜大雅柑”引起了与会者的关注。

据悉,大雅柑是我国自主研发的晚熟柑桔新品种,每年2月份前后才能成熟上市,而武胜县作为发展晚熟柑桔产业的新产区,即使到成熟期前后,能上市销售的大雅柑

也仅有5000吨左右。据该县县委副书记朱斌介绍,今年四月,“武胜大雅柑”获得了国家地理标志证明商标。为快速打响品牌,今年7月,该县牵手全国知名的农产品区域公用品牌战略规划团队,为“武胜大雅柑”品牌建设进行顶层设计,借助此次“农交会”,打响“武胜大雅柑”品牌“第一枪”。同时,该县以“武胜大雅柑”品牌建设为抓手,积极推进“渠道建设”“文化建设”“生产提升”“人才培养”等工作,做好产业发展后半篇文章。(张皓文 本报记者 周宇)

### 礼安镇

#### 探索基层社会治理新思路

**本报讯** “各位老乡,我希望以后别人谈起我们马鞍山村,说的是马鞍村的村民靠自己的勤劳奔康致富,种出了香甜的晚熟柑橘、清脆的萝卜,过上了幸福的生活。”近日,广安市武胜县礼安镇党委书记蒋仁林和村民们交流着,“大家组成一个单元小组后,要积极自治自理。”大家听得仔细,连连点头表示赞同。

近年来,礼安镇积极探索基层社会治理新思路,采取“1344”的工作思路,“1”即党建引领,健全运行机制,完善基层组织体系;“3”即三破强提,破被动管理格局、破陈规陋习和破信访顽疾,破除治理瓶颈,提高治理能力;“4”即四

重同抓,抓实产业发展、设施配套、文旅发展、集体经济,增强人民群众获得感;“4”即四级共治,家庭细胞自治、单元小组联治、“两委”牵头自治和党委引领督治,明确各级职责,全面激发治理活力。

行动中,礼安镇以火花村、观音坝村和马鞍山村为试点,进一步探索完善党建引领、村民自治、公众参与、德治教化、法治保障、科技支撑的现代乡村社会治理体制,进一步强化道德约束、规范社会行为、协调社会关系、解决社会问题,逐步形成自治、法治、德治“三治合一”治理体系,构建出了共建共治共享的乡村治理格局。(刁盼)

### 公义镇

#### 开展道路交通安全整治行动

**本报讯** 为有效预防和减少辖区内道路交通事故,切实保障群众生命财产安全,引导广大群众安全驾驶、文明出行,近期,眉山市彭山区公义镇交警办联合辖区交管、谢家交警中队在全镇范围内开展道路交通安全整治行动。

强化道路交通秩序。该镇对重点道路、重点区域及重点时段采取措施进行整治,切实加大路面管控力度,保证重点道路、重点区域、重点时段道路的交通秩序安全有序。

严查交通道路违法行为。该镇通过开展交通安全整治行动,将面包车、农用车、货运车等车辆作为整治重点,坚决依法查处超速超

载、酒驾毒驾、疲劳驾驶、无牌无证等道路交通违法行为。

营造交通秩序严明氛围。该镇狠抓源头、加强宣传,一方面通过曝光违法驾驶行为,增强驾驶员遵守交通规则自觉性,减少交通违法行为和交通事故发生;另一方面充分利用悬挂横幅、发放宣传单等方式开展交通道路宣传活动,向群众及驾驶员普及道路交通安全知识,形成“安全驾驶、文明出行”的良好氛围。

此次整治行动共查处违规面包车3辆,纠正违法驾驶行为15起,发放宣传教育手册200余份。下一步,该镇党委将继续加强道路交通安全宣传,切实筑牢道路交通安全防线。

(王庆 本报记者 苏文保)